2024年11月12日 星期二 中共南阳市纪律检查委员会 中共南阳市委宣传部 主办 南阳广播电视台 承办 南都晨报社 媒体联动 编辑 王宜迪 美编 武帅 质检 王宜迪

宛城区持续推动民政工作高质量发展

# 办好民生实事 增进民生福祉

□本报记者 **郭征** 通讯员 沙莎

日前,宛城区人民政府相 关负责人带队值班《行风热 线》,主要介绍今年以来宛城区 民政工作相关情况。

#### 优化养老服务供给

高标准推进养老服务体系建设。目前,宛城区已建成各类养老服务场所97个,总占地面积23万余平方米,总床位6000余张,每千名老人拥有床位45张。宛城区对辖区5个街道综合养老服务中心、53个社区日间照料中心进行规划布局,打造15分钟养老服务概。引进多个专业养老服务机构,向辖区的4万余名老人提供助餐、助浴、助医等"六助"服务。

高效率推进老年助餐服务。宛城区通过利用公有设施改建、社会餐饮合作和依托养老服务中心配建等方式,于今年5月提前完成38个城乡老年助餐服务设施建设并投入使用。其中,14个老年食堂、6个老年餐桌、18个老年助餐点,覆盖全区13个乡镇街道,日均服务周边老年人1000余人,逐步构建布局均衡、方便可及的城乡老年助餐服务体系。

高质量完成特殊困难家庭适老化改造。宛城区申请省级彩票公益金770万元,经过人户评估、审查审核,制定适老化改造方案和编制预算,完成3550户特殊困难老年人家庭的适老化改造。

#### 加密民生兜底保障网

全面落实社会救助扩围增效。该区将城乡低保标准提高到每人每月645元、每人每月460元,城乡特困人员供养标准提高到每人每月839元、每人每月598元,儿童救助标准调高到每人每月1050元,残疾人两补标准调高到每人每月75元,惠及低保、特困供养、儿童、残疾人、高龄老人等服务对象4万余人。

持续强化低保动态管理。 宛城区定期对辖区内的低保、 特困供养对象进行复核认证, 全面掌握低保家庭的困难原 因、家庭收入、家庭财产、刚性 支出和生活现状,利用大数据

同步开展家庭经济状况 核对,切实实现应保尽 保、应退尽退。

全面完成审核确认

权下放。该区将城乡居民最低 生活保障、特困人员救助供养、 临时救助权限下放到乡镇(街 道),通过减少社会救助审核确 认层级,缩短审核时间,提高社 会救助服务效率,为困难群众 提供更加快捷优质的服务。

#### 精准推进社会事务服务

稳步推进移风易俗。该区研究出台《宛城区婚丧礼俗倡导性标准》,对婚丧礼俗的礼金标准、用餐标准、红事要求、白事要求及不妨碍公共秩序、不设过多名目等方面作出倡导性规定,通过量化标准,逐步实现红白喜事规范化、民间习俗文明化、移风易俗常态化。

依法办理结婚登记。宛城 区圆满完成"214""520""七夕" 等特殊节点的婚姻登记工作, 共办理婚姻登记 5461 件,登记 合格率 100%。同时,在宛城区 政务服务中心设立照相室,免 费为群众办理照相、复印等业 务,为办事群众提供便利。③1

漁線韭绸

# 民呼電廠

## 汽车"以旧换新" 是否有申报次数限制

市民咨询:家中有两台旧车,如果同时更换新车,是否都可以享受补贴?

市商务局回复:按照《河南省汽车置换更新补贴实施细则》规定,每转让一辆旧乘用车并购买一辆新乘用车可享受一次补贴。不限制补贴申报次数。消费者在符合条件的情况下,可以多次申请补贴。

### "以旧换新"活动 商家如何参与

市民咨询:商家如何参与"以旧换新"活动? 市商务局回复:销售商品符合补贴范围的商家,可以联系其所在地商务部门报名参加。由 当地商务部门和银联共同上门核实商户信息,现场采集商户资料,商户人网后即可参与此次活动。

### 高血压患者 能否申请门诊慢性病服务

市民咨询:高血压患者能否申请门诊慢性 病服务?

市医疗保障局回复:高血压是慢性病,城乡居民可以通过线上、线下申请。线上申请时,可以打开微信搜索"河南医保",进入河南医保小程序,点击"我要办",选择"门诊慢性病服务"中的"门诊慢性病个人申报",然后根据提示提交相关材料。线下申请时,需要本人携带相关资料去参保地的定点医疗机构进行申请。

## 新农合缴费后写错名字 能否进行更改

市民咨询:新农合缴费后名字写错了,能否 进行更改?

市医疗保障局回复:可以更改。本人携带身份证等相关证件去当地医保经办机构进行更改,不影响待遇。

### 城乡居民基本医疗保险 覆盖哪些人群

市民咨询: 哪些人群可以参与城乡居民基 本医疗保险?

市医疗保障局回复:在我市行政区内不属于职工基本医疗保险覆盖范围的所有城乡居民、各类全日制学生、外地户籍在南阳市长期居住人员,均可参加南阳市城乡居民基本医疗保险。待遇享受为一个自然年度。③1

(郭征 整理)

#### 市应急管理局回应民生关切

# 排查隐患 织密安全生产"防护网"

□本报记者 郭征 通讯员 瑞欣

日前,市应急管理局相关负责人带队值班《行风热线》,主要介绍我市冬季安全防范工作。

消防安全领域。由消防部门会同市商务、市场监管、民政、教育等部门,对高层建筑、大型商业综合体、学校、福利机构、养老院等人员密集场所,集贸市场、仓储物流、"九小场所"、沿街门店和劳动密集型企业,进行"拉网式"安全隐患排查检查,及时消除隐患,严防火灾事故发生。

城镇燃气领域。由市燃气 专班牵头,城管、市场监管、公 安、消防等部门配合,突出对沿 街餐饮娱乐、夜市、住宿、商超、 医院、学校和农贸市场等人员 密集场所的燃气设施隐患排 查;加快推进燃气安全装置加 装工作,全面推进居民燃气用 户安全装置加装,非居民用户 未加装安全装置的依法依规处置。加强管线巡视巡查,严防燃气泄漏。同时要加强燃气安全宣传教育培训,全面提升从业人员的安全用气意识和安全操作技能。

交通运输领域。由交通、公安等部门牵头,注重加强安全教育、提醒,强化车辆检查维修保养。针对冰雪雾霾等恶劣天气和春运特点,及时预警预报,全面强化道路运输、城市公共交通安全管控,深入整治"两客一危一货"等重点车辆,严厉打击"三超一疲劳"、酒驾和农用车辆违法载人、人货混装等违法行为。

建筑施工领域。由住建部门牵头,持续严厉打击工程转包、违法分包、盲目抢工期赶进度等违法违规行为,督促指导企业合理安排工期,做好现场设备检修,及时更新维护,尤其是起重

机械、脚手架、临时用电 等环节的安全管理。针对 当下季节干燥的特点,严 禁违章动火,严禁违规用 电,全面排查整治火灾隐患。户外施工作业遇到严寒大风天气 必须立即停工停产。同时,加强 经营性自建房隐患排查整治,做 到危房不住人。

工贸领域。由工信和应急部门牵头,聚焦涉爆粉尘、钢铁、铝加工、深井铸造、高温熔融、有限空间等重点行业领域深化专项整治;特别是要严格履行电气焊等动火作业审批手续,督促作业人员严格遵守安全操作规程,严禁带病作业。

森林防灭方面。由林业部门牵头,及早安排部署,压实各方责任,加强风险隐患排查治理,指导开展计划烧除、清理重点林缘部位可燃物。气象等部门要加强高火险天气监测预报,公安等部门要加大对违规野外用火、捕猎的打击力度;各级森防机构和防灭火队伍要加强值班备勤,高火险期"队伍、物资、指挥"三靠前,随时做好扑火准备,确保不发生重特大森林火灾。③1

